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ЗНЕШНЕПАЛІТЫЧНЫЯ ПРЫЯРЫТЭТЫ РАСІІ 
ВА ЎЗАЕМААДНОСІНАХ З РЫМСКАЙ КУРЫЯЙ 
(1469–1582 ГГ.): АНАЛІЗ ПІСЬМОВЫХ КРЫНІЦАЎ 
НА ПРЫКЛАДЗЕ АФІЦЫЙНЫХ ДАКУМЕНТАЎ 
РЫМСКАЙ КУРЫІ

FOREIGN-POLICY PRIORITIES OF RUSSIA 
IN INTERRELATIONS WITH THE ROMAN CURIA (1469–1582): 
ANALYSIS OF WRITTEN SOURCES ON THE EXAMPLE 
OF OFFICIAL DOCUMENTS OF THE ROMAN CURIA

Развіццё ўзаемаадносінаў паміж Расіяй і Рымскай курыяй ў апошняй чвэрці XV–
XVI ст. праходзіла пад уплывам агульнаеўрапейскай палітычнай сітуацыі. Вывучэнне да-
дзенага пытання патрабуе прыцягнення шырокага кола крыніцаў: матэрыялаў справавод-
ства, рознага роду дакументаў знешнепалітычнага характару, мемуарнай літаратуры. 
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Вывучэнне афіцыйных дакументаў Рымскай курыі дазволіць прасачыць, як складваліся 
і змяняліся асноўныя арыенціры знешняй палітыкі Рыма ў адносінах да Маскоўскага кня-
ства і Расійскага царства. У артыкуле прадстаўлена сістэматызацыя дакументаў Рым-
скай курыі, іх кароткі аналіз і гісторыя публікацый.

Ключавыя словы: знешняя палітыка; Рымская курыя; Маскоўскае княства; Расійскае 
царства; гістарычныя крыніцы; нунцыятура; легат; булла; брэвэ.

The development of relations between Russia and the Roman Curia in the last quarter 
of the XV-XVI century took place under the influence of the European political situation. The study 
of this issue requires the involvement of a wide range of sources: clerical documentations, 
various kinds of foreign policy documents, memoirs. A study of official documents of the Roman 
Curia will trace how established and changed the main reference points of Rome's foreign 
policy in relation to the Moscow principality and the Russian Empire. The article presents 
a systematization of the documents of the Roman Curia, a brief analysis of their history and 
publications.

Key words: foreign policy; the Roman Curia; the principality of Moscow; the Russian 
kingdom; historical sources; Nunciature; legate; bull; breve.

Пасля падзення Канстанцінопаля стала распрацоўвацца ідэя еўрапей скага 
адзінства. Надаць ёй рэальныя абрысы імкнулася, у першую чаргу, Рымская 
курыя. У цэнтры яе палітыкі знаходзілася ідэя арганізацыі агульнаеўрапейскага 
антыасманской паходу. Спробы рымскіх пап, пачынаючы з папы Пія II 
(1458–1464), прыцягнуць туркаў на бок хрысціянства поспеху не мелі. З пра-
пановай арганізаваць антыасманскую кааліцыю папа Павел II (1464–1471) 
звяртаўся да еўрапейскіх манархаў. Але яны былі занятыя рэалізацыяй улас-
ных палітычных мэтаў і часам знаходзіліся ва ўзаемнай канфрантацыі, таму 
не былі схільныя падтрымліваць шматразовыя заклікі Курыі. У полі зроку 
папскай дыпламатыі апынулася Усходняя Еўропа. Будучы папа Рымскі 
Пій II, Эней Сільвіа Пікаламіні, у сваім вядомым трактаце De Europa ўжываў 
тэрмін «Еўропа» не проста як прыгожае слова з антычнай літаратуры, але 
з пэўным сэнсам, падкрэсліваючы рэлігійную, палітычную і культурную 
супольнасць дзяржаў гэтага рэгіёну, у тым ліку Польшчы, Вялікага княства 
Літоўскага і Лівоніі.

Нягледзячы на   тое, што і Ян Длугаш, і Мацей з Мяхова даказвалі, што 
«Масковія», з пункту гледжання геаграфіі, з’яўляецца часткай еўрапейскага 
кантынента, на працягу ўсяго XVI ст. дамінаваў погляд наконт азіяцкага 
характару Княства «всея Руси». Рымская курыя ўзняла праблему Масковіі 
як патэнцыйнага саюзніка ў антыасманской барацьбе. Маючы гэта на мэце, 
ўзаемаадносіны Масквы, Вільні і Кракава сталі аб’ектам пільнай увагі 
Апостальскай Сталіцы, якая з канца XV   ст. выступала актыўным і закулісным 
удзельнікам у дыпламатычнай гульні і ваенных сутыкненнях дзяржаў Усходняй 
Еўропы.

Для вывучэння ўзаемаадносінаў Расіі (якая трансфармавалася ад Мас-
коўскага княства да Расійскага царства) і Рымскай курыі ў перыяд з 1469 
па 1582 г. існуе значная колькасць гістарычных крыніц, якія дазваляюць 
вырашыць шэраг канкрэтных даследчых задач. Вялікую цікавасць выклікаюць 
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дакументы, узнікненне якіх было звязана непасрэдна з Рымскай курыяй. 
Гэта і афіцыйныя дакументы Курыі, рознага роду дыпламатычная перапіска, 
матэрыялы нунцыятур, а таксама данясенні і нататкі падарожнікаў, якія 
рабіліся па загаду Рыма.

У выніку актыўнай дыпламатычнай дзейнасці Апостальскай Сталіцы 
ўтварыўся вялікі пласт архіўнага матэрыялу, публікацыя якога працягваец ца 
і ў цяперашні час. Пісьмовая карэспандэнцыя, рэгулярныя або надзвычайныя 
данясенні, якія прыходзілі ў рымскія цэнтральныя ўстановы звыклымі 
ды пламатычным каналамі (праз нунцыяў, спецыяльных пасланнікаў, 
ўпаўнаважаных, місіянераў з асаблівымі даручэннямі), а таксама справаздачы, 
прашэнні, былі асновай стараннага вывучэння адказных асобаў Рымскай 
курыі.

Святы Пасад і Расія захоўвалі закрытасць уласных архіваў для гісторыкаў 
аж да пачатку XX ст. Выключэнне склалі некаторыя гістарычныя або 
архіўныя камісіі, упаўнаважаныя публікаваць выбраныя матэрыялы. Сярод 
афіцыйных дакументаў Рымскай курыі, якія адносяцца да Расіі, у першую 
чаргу звяртаюць на сябе ўвагу брэвэ, накіраваныя вялікім князям маскоўскім 
(якія дайшлі ці не дайшлі да адрасата), указанні нунцыям і пасланнікам, 
звест кі аб дзейнасці і выніках пасольскіх місій, даклады аб Маскоўскай 
дзяржаве і яе актуальным стане, накіраваныя ў Курыю.

Гэты велізарны масіў дакументаў сабраны, у першую чаргу, у Ватыканскім 
тайным архіве, які стаў даступным для даследчыкаў падчас пантыфікату 
папы Льва XIII. На гэты конт было апублікавана адмысловае брэвэ (1880 г.). 
У 1895 г. А. П. Ізвольскі, які займаў пасаду міністра- рэзідэнта пры Святым 
Прастоле, у сваім данясенні міністру замежных спраў Расіі прапанаваў 
арганізаваць у Рыме пастаяннае расійскае прадстаўнiцтва або пастаянную 
пасаду вучонага карэспандэнта для працы з архіўнымі матэрыяламі, важнымі 
для гісторыі Расіі.

Над вывучэннем, сістэматызацыяй і складаннем вопісаў фондаў ваты-
кан скага архіва працавалі Я. Ф. Шмурло, Ф. Ф. Вяржбоўскі, А. І. Тургенеў, 
М. М. Любавіч, І. І. Грыгаровіч, А. Тэйнер. Пачатак навуковага выдання 
матэрыялаў ватыканскіх архіваў звязаны з дзейнасцю Археаграфічнай камісіі. 
Пры садзейнічанні кіраўніка Ватыканскага тайнага архіва графа Марына 
Марыні А. І. Тургенеў падрыхтаваў да публікацыі больш за 400 актаў. У 1844 г. 
міністр народнай асветы С. С. Увараў падчас свайго знаходжання ў Рыме 
набыў копіі ўласнаручных папер Антоніа Пассевіна, што стала нагодай для 
падрыхтоўкі другога тому «Актаў гістарычных» [2, с. 123–639].

Маштабныя пошукі былі праведзеныя Ф. Ф. Вяржбоўскім. У выніку яго 
навуковай дзейнасці ў 1887 г. выйшаў у свет зборнік дакументаў – перапіска 
папскага нунцыя ў Польшчы (1573–1578 гг.) Вінцэнта Лауреа з кардыналам 
Комскім, сакратаром папы Рыгора XIII [4; 5; 6, с. 205–237; 8; 14].

З першага студзеня 1903 г. пры гісторыка- філалагічным аддзяленні 
Акадэміі навук была заснаваная пасада вучонага карэспандэнта ў Рыме для 
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пошуку дакументаў па гісторыі Расіі, якія захоўваліся ў італьянскіх архівах 
і бібліятэках. У сферу дзейнасці карэспандэнта ўваходзіла, галоўным чынам, 
даследаванне і апісанне найважнейшых архіўных фондаў, якія датычыліся 
расійскай гісторыі, і падрыхтоўка знойдзеных дакументаў для навуковага 
выдання. На гэтую пасаду быў прызначаны прафесар Я. Ф. Шмурло. Дзякуючы 
яго актыўнай працы была выдадзена вялікая колькасць гістарычных крыніцаў, 
якія адлюстроўвалі розныя аспекты ўзаемаадносінаў Расіі і Рымскай курыі. 
Усе яго справаздачы аб праведзенай працы апублікаваны ў чатырох тамах 
зборніка «Расія і Італія» [16; 17; 18; 19]. Гэта выданне ўтрымлівае вопісы 
дакументаў Ватыканскага тайнага архіва, а таксама архіваў Неапалю, Фла-
рэнцыі, Венецыі, Мілана, Мантуі, Падуі, некаторых архіваў Іспаніі, Францыі. 
Я. Ф. Шмурло правёў фундаментальную працу па складанні вопісаў польскай 
нунцыятуры XVI ст., падрыхтаваў зборнік дакументаў «Помнікі культурных 
і дыпламатычных зносінаў Расіі з Італіяй». Але на жаль, гэтае выданне 
засталося незавершаным [13].

У другой палове XIX ст. была апублікавана вялікая колькасць афіцый-
ных дыпламатычных дакументаў Апостальскай Сталіцы. Розныя архіўныя 
крыніцы друкаваліся паасобку, у зборніках або манаграфічных даследаван-
нях. Але дакументы не сістэматызаваліся па характары свайго непасрэднага 
па ходжання. Адбор адпавядаў асобным тэмам, а не рэканструкцыі ўзнікнення 
і развіцця пэўных этапаў ва ўзаемаадносінах паміж Рымскай курыяй і Расіяй. 
Дакументы звычайна размяшчаліся ў храналагічным парадку. Даследчыкі 
не ставілі сабе за мэту апублікаваць толькі які-небудзь адзін від афіцыйных 
матэрыялаў Рымскай курыі. У публікацыях сустракаюцца розныя віды крыніц. 
Многія выданні суправаджаюцца дадаткамі, паказальнікамі, каментарамі. 
Нярэдка публікацыі суправаджаліся навуковымі артыкуламі.

Адным з найбольш важных фондаў Ватыканскага архіву, з пункту гле-
джан  ня інтарэсаў навукоўцаў, якія займаюцца даследаваннем узаемаадносінаў 
Рымскай курыі і Расіі, варта назваць матэрыялы нунцыятуры ў Польшчы 
(nu nziatura di Polonia). Гэты гістарычны аспект прадстаўлены там дастаткова 
паслядоўна і сістэматычна. Дакументы папскіх нунцыяў у Кароне Польскай не 
прадстаўлены якой-небудзь асобнай публікацыяй. Усе матэрыялы раскіданыя 
па розных зборніках, у склад якіх увайшлі уласна дэпешы нунцыяў, лісты на 
імя папы і дзяржаўнага сакратара ад польскіх прэлатаў і ад іншых асобаў, 
паперы, якія паступалі ў канцылярыю нунцыя (рознага роду данясенні, лісты, 
а таксама распараджэнні з Рыма).

У асобную групу матэрыялаў польскай нунцыятуры можна аднесці паперы 
Антоніа Пассевіна (1579–1591): яго дзейнасць у Маскве і ў лагеры Стэфана 
Баторыя, узаемаадносіны А. Пассевіна з дзяржаўнымі чыноўнікамі Вялікага 
княства Літоўскага, арганізацыя езуіцкіх калегій, у тым ліку Віленскай езуіцкай 
калегіі [2; 9; 11, с. 44–67; 12, с. 47–86; 27, s. 17–70; 28, s. 178; 30; 29; 31].

Рэгулярныя справаздачы нунцыяў аб усіх сваіх дзеяннях складалі галоўную 
частку іх данясенняў. На іх аснове можна рэканструяваць згубленыя папскія 
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інструкцыі і брэвэ, шляхам іх параўнання, прааналізаваць, як праводзілася 
рымская палітыка на месцах, якія фактары аказвалі на яе першарадны ўплыў. 
Іншы немалаважны бок гэтых данясенняў – іфармацыйны. Кожнае з данясен-
няў утрымлівае ў сабе шмат цікавых апісанняў, звестак аб асобах, падзеях 
не толькі палітычнага, але і культурнага характару.

Усе гэтыя абставіны абумоўліваюць вялікае значэнне перапіскі папскіх 
нунцыяў. Як і маскоўскія паслы, прадстаўнікі Святога Прастола вялі сваю 
дзейнасць згодна з падрабязна распрацаванымі інструкцыямі і наказамі. Мно - 
гія з іх з’яўляюцца даступнымі беларускім даследчыкам дзякуючы ўжо 
сучасным публікацыям. Новыя гістарычныя крыніцы сталі даступнымі 
для працы навукоўцаў у выданнях Acta Nuntiaturae Polonae, якія з’явіліся 
дзякуючы Польскаму гістарычнаму інстытуту ў Рыме [21; 22; 23; 24; 25; 26].

Калі мы кажам пра нунцыяў, то маем на ўвазе пастаянных прадстаўні-
коў Рыма ў той, альбо іншай дзяржаве. Але вырашэнне розных пытанняў 
ма гло быць ускладзена і на звычайных ці надзвычайных папскіх па слан-
нікаў – легатаў. Адной з задач легатаў Курыі была перадача папскага паслан-
ня маскоўскаму князю. Папскія дакументы (лісты, указы, інструкцыі і г. д.) 
афіцыйна называюцца актамі Апостальскай Сталіцы. Апостальскія ліс ты 
папы лічыліся яго асабістымі пасланнямі, нават калі яны распрацоўваліся, 
рэдагаваліся і падпісваліся кім-небудзь з кардыналаў Курыі. Па сваёй форме 
акты Апостальскай Сталіцы падзяляліся на дзве катэгорыі (у цяперашні час 
захоўваецца гэтая ж класіфікацыя):

1) урачыстыя – апостальскія канстытуцыі, энцыклікі, буллы;
2) звычайныя – брэвэ, рэскрыпты, дэкрэты, мандаты, наказы.
Карэспандэнцыя, адрасаваная з Рыма ў Маскву, звычайна ў гэты перыяд 

выдавалася ў форме булл і брэвэ.
Була (лац. bulla – пячатка) – урачыстае пасланне папы. Яно пісалася на ла-

тыні і змацоўвалася свінцовай пячаткай. Пачынаючы з папы Урбана IV (1261–
1264) пачалі адрозніваць буллы двух відаў: littere curiales і littere communes. 
Буллы першай групы (littere curiales) ствараліся на аснове заканадаўчых ак таў 
у інтарэсах свецкай і духоўнай улады папы, сюды ж адносіліся пастановы 
аб кананізацыі, мірныя трактаты, пастановы аб адпраўленні пасольстваў. 
Скла даліся яны ў прыватнай канцылярыі папы.

Буллы littere communes датычыліся ўнутраных пытанняў Каталіцкай 
Царквы: падзел царкоўных бенефіцыяў, узвядзенне ў духоўны сан, дазвол 
на ўступленне ў шлюб, выдача розных прывілеяў. Гэтыя буллы рыхтавала 
дзяржаўная канцылярыя.

Нейкім чынам падобнымі да курыяльных булл з’яўляюцца буллы пад 
назвай littere secretae (сакрэтныя). Іх рыхтавалі ў сувязі з дыпламатычнымі 
кантактамі з замежнымі дзяржавамі і справамі Царквы міжнароднага значэння 
[16]. На аснове гэтых булл пасля з’явіліся брэвэ.

Брэвэ (лат. brevis – кароткі) пісаліся ў простай форме і, у адрозненне ад 
булл, не падымалі істотных пытанняў. Яны пачыналіся ад імя папы і пад-
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пісваліся, у залежнасці ад ступені важнасці паслання, альбо самім папам, 
альбо кардыналам [32, s. 280–281]. Доказам вялікага значэння, якое надавала 
Курыя Маскве, служыць той факт, што асноўная маса зваротаў пантыфіка 
да вялікага князя пісалася ў форме ўрачыстых булл ці брэвэ, вельмі часта 
за подпісам папы.

У асобную групу крыніц па гісторыі ўзаемаадносінаў Расіі і Рымскай ку - 
рыі варта вылучыць паведамленні пра Масковію падарожнікаў. Гэта мемуар-
ная літаратура цікавая тым, што вельмі часта афіцыйныя дыпламатычныя 
пасольствы з Рыма ў Маскву не прапускаліся праз тэрыторыю Вялікага княст -
ва Літоўскага. Таму Апостальская Сталіца спадзявалася на вырашэнне нейкіх 
сваіх інтарэсаў праз неафіцыйную дзейнасць гандлёвых місій, падарожнікаў. 
Яны мелі шанец даехаць да Масквы, перадаць папскае пасланне і сабраць 
цікавую для Рыма інфармацыю [1; 3; 7].

Даследчыца расійска- італьянскіх гандлёвых адносінаў XVI – першай 
трэ ці XVIII ст. І. С. Шаркова аздначала, што да сярэдзіны XVI ст. усе звест - 
кі аб «Рускай дзяржаве», што атрымлівалі ў Еўропе, так ці інакш звязаныя 
з Італіяй і італьянцамі, бо амаль усё, што з’яўлялася на Захадзе пра Маско-
вію, упершыню выдавалася ў Італіі, а праз яе атрымлівала паўсюднае рас-
паўсюджванне [20, с. 15].

Рымскую курыю цікавілі побыт, звычаі, рэлігійнае жыццё «маскавітаў». 
Да 20-х гг. XVI ст. адносяцца два апісанні Маскоўскай дзяржавы, складзеныя 
па даручэнні Курыі: «Ліст Альберта Кампенэзэ да Папы Клімента VII» і «Кніга 
пра пасольства» Паола Джовіа [10]. Адной з найважнейшых гістарычных 
крыніц мемуарнага характару аб Маскоўскай дзяржаве XVI ст. з’яўляецца 
«Масковія» А. Пассевіна [15]. У сваім трактаце папскі легат звярнуў увагу 
на крыніцы, якімі ён карыстаўся для апісання Расійскай дзяржавы, даўшы, 
тым самым, арыенцір для правядзення крыніцазнаўчага аналізу: кнігі С. Гер-
берштэйна, А. Гваньіні, І. Кобенцэля, П. Джовіа, А. Кампенэзэ [9, c. 20–22].

Аналізуючы гэтыя матэрыялы і супастаўляючы іх з афіцыйнымі даку-
ментамі Апостальскай Сталіцы, можна прасачыць, як складваліся асноўныя 
арыенціры знешняй палітыкі Рымскай курыі ў адносінах да Маскоўскага 
княства і Расійскага царства.

Такім чынам, можна адзначыць, што дыпламатычныя кантакты Рымскай 
курыі і Расійскай дзяржавы, якая трансфармавалася ад Маскоўскага княства да 
Расійскага царства, знаходзіліся ў прамой залежнасці ад міжнароднай аб ста-
ноўкі. Актыўнасць Асманскай імперыі, інтарэсы Польшчы, Вялікага кня ства 
Літоўскага адбіваліся і на дыпламатыі Рыма. У сувязі з гэтым, вывучэнне 
ўзаемаадносінаў Рыма і Масквы ў канцы XV–XVI ст. прадугле джвае 
прыцягненне шырокага кола крыніцаў: матэрыялаў справаводства, рознага 
роду дакументаў знешнепалітычнага характару, мемуарнай літаратуры.
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ІНТЭЛЕКТУАЛЬНАЯ ЭЛІТА ЗАХОДНЯГА КРАЯ 
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THE INTELLECTUAL ELITE OF THE WESTERN EDGE 
AT KAZAN UNIVERSITY IN 1880–1910

Артыкул працягвае публікацыю матэрыялаў аб ураджэнцах беларускіх зямель, якія 
працавалі ў навуковых і адукацыйных установах Расійскай імперыі. Шмат ўраджэнцаў 


